

三千多家长参与调查,二孩家庭的烦恼——

你会把孩子送入寄宿制学校吗

本报通讯员 陈宏程 本报记者 梁建伟

又到了升学季了,越来越多的二孩家庭遇到这样的烦恼:要不要送孩子去寄宿制小学?

日前,杭州新世纪外国语学校在校内做了一份小问卷:“你是否愿意将孩子送入寄宿制小学?”而同时,我们在“浙江24小时”APP和微信公众号“升学宝”上发起了这个话题的投票调查。

有三千多位家长参与了这个话题的调查,讨论得热火朝天。



B 夫妻分工明确

一个管老大学习,一个照顾老二

住在杭州濮家新村的杜涛(化名)有两个孩子,大孩上小学一年级,就读于杭州的一所公办小学,二孩刚出生不久。

“我的大孩和二孩正好差六岁,带起来非常辛苦。”杜爸爸告诉记者,大孩刚进入小学时,妻子正在坐月子。一边要哄着怀里的二孩,一边又要督促大孩学习,非常艰难。

他记忆深刻的是有一次,还没出月子的妻子为了带大孩上培训班,路上淋了雨得了重感冒,杜先生每次想起就觉得又是心疼又是愧疚。不过即使这样,夫妻二人从来没有想过将孩子送去住宿。

“小学阶段是孩子学习习惯养成的关键期,必须有家长在身边监督。”杜爸爸说,为了更好地照顾两个孩子,夫妻两个人分工明确,妻子在老家照顾正在哺乳期的二孩,爸爸在杭州负责照顾刚上小学的大孩,“每天老大放学回到家,我会抽出30~60分钟陪孩子吃晚饭,辅导他的功课,然后我再继续忙工作。如果出差,我每天傍晚都会打电话回家,或者和孩子连上视频,聊一聊他在学校的经历,然后督促他写作业,让他将写完的作业拍照片发给我。到了晚上八点半,我会再打一次电话回家,督促他睡觉。”杜爸爸说,虽然每天这样打电话和监督孩子会很累,但是他能明显感觉到自己监督的效果,孩子的学习习惯保持得不错。

在他看来,这个年龄段的孩子,父母是否在孩子身边,对孩子的成长影响很大,他向记者说了一次自己辅导孩子功课的体会。

“前段时间,老大成为了少先队员,要在家里练习中国少年先锋队队歌和敬礼礼,我陪他每天练,然后告诉他等练习好了,就拍一段视频给弟弟看。听了这话,孩子练得更加起劲,说一定要做得非常完美给弟弟看,要成为弟弟的榜样。”杜爸爸笑着说,这种亲人之间的陪伴感,孩子只有在家里才能体会到。

杜爸爸说,带两个孩子对于他和妻子来说非常累,但看到孩子慢慢地成长,兄弟二人的情感不断加深,他觉得再累也是值得的,“这样的亲情陪伴带来的满足感,岂是把孩子送到寄宿学校能得到的。”

A 老大已经寄宿 还要再把老二送进去吗

在杭州一家外企当高管的赵聪(化名)最近很烦恼,一家人开了好几次家庭会议,议题只有一个——要不要把二孩送进寄宿制小学?

赵聪是两个孩子的爸爸,大孩是个男孩,小学五年级,二孩是个姑娘,今年要幼升小。

“当初大孩要上小学时,二孩刚出生不久,我和妻子工作很忙,很难顾全两个孩子,如果把大孩托给家里的老人照顾,又怕老人会溺爱,不利于孩子的成长。”赵聪考虑了很久,便决定将大孩送到寄宿制学校去。

做出这个决定,对于他来说实属无奈,“很多人说,孩子读小学一年级的起始阶段很重要,孩子放学回家后必须要家长全程盯着。”赵聪经常加班,还时不时出差,“大孩读书要重点关注,二孩生活需要照顾,孩子妈妈一个人肯定吃不消。”

当时,赵聪把大儿子送到寄宿制小学,“从周一到周五,孩子都在学校里,由学校老师管着,我们就可以全力以赴对付老二了。”赵聪说,“老大刚开始住校时,我很害怕和他相处的时间少了,会导致我们之间关系疏远,也

害怕他会不适应住校生活,在学校里过得不开心。不过这五年下来,我发现老大完全适应了寄宿制生活,生活自理能力强,做事有主见、果断,也愿意跟父母分享在学校发生的趣事。”

因为有了成功的案例,所以今年小女儿幼升小,赵聪一开始就打算让老二跟着哥哥一起住校,培养自理能力。

没想到第一个跳出来反对的是妻子,“她觉得,虽然老大每个周末回家都很开心,但是她总觉得我们亏欠了儿子。所以,她想让女儿读公办小学,每天能回家来吃晚饭,饭后可以一起看看书聊聊天。”

赵聪很纠结,一方面他觉得妻子的观点没错,但另一方面他根据老大的实际情况,发现寄宿生活的确对孩子帮助很大。现在,他想把决定权交给小女儿,“每周老大放学回家,我都会带着女儿去接他,一路上儿子就会和我们说起在学校里发生的种种趣事,弄得老二也非常向往住校。”

5月5日就要小学公民同招网上报名了,给赵聪思考的时间也剩下不多了。

小调查

随着二孩家庭的增多,越来越多的父母遇到这样的烦恼,特别是那些大孩还没有到完全独立年龄的家庭,因为第二个孩子的出现,他们开始考虑“要不要读寄宿制小学”的问题。

杭州新世纪外国语学校的问卷结果显示:学校小学部51.7%的家庭有两个或两个以上的孩子,这些家庭中有72.6%的家长愿意将大孩送入寄宿学校,19.6%的家长愿意将二孩送入寄宿学校,7.8%的家长愿意将两个孩子都送入寄宿学校。

“浙江24小时”APP和微信公众号“升学宝”上,家长们不仅参与了调查,而且还各抒己见。近30%的家长愿意把孩子送到寄宿制学校,理由很明确:专业的事应该交给专业的人去做。甚至有20%的家长愿意把两个孩子都送到寄宿制学校,不知道他们是不是在家被熊孩子气到了。但有一半的家长觉得孩子应该在父母身边长大,尤其是低龄的孩子,他们认为送孩子去寄宿制学校不利于形成良好的亲子关系,也不利于孩子的心理健康发展。

但同样有一半的家长肯定了寄宿生活会帮助孩子培养生活自理能力、时间管理能力、解决问题的能力。

不少家长还私信给我们,讲了自己的切身感受。



上图:同学们一起住校很开心。
下图:课余时间,老师会安排住校学生看课外书。
图片由杭州新世纪外国语学校提供



浙江24小时APP
扫二维码,参与我们的话题调查吧。